



«Есть у времени иллюстрация...»

# ПОМНИШЬ ЛИ ДНИ ЗОЛОТЫЕ?

Школе № 4 скоро сорок. Сегодня здесь за чашкой чая собрался педагог, посвятивший ей всю свою жизнь. Давайте тихонько пристроимся в уголке и послушаем.

**Раиса Николаевна Кобычева, первый завуч:**

— Коллектив подобрался полностью молодежный. Я в свои тридцать два была чуть ли не старухой. Директору — Дмитрию Григорьевичу Козко — 25. Он в шутку говорил: «Хоть еще один класс из учителей создавай!» Ученики-то у нас перероски, в 22 года школу заканчивали.

Учителей набирал горono, поэтому к началу учебного года никто никого не знал. Представьте, надо кому то словечко шепнуть, а как зовут, не знаешь.

До этого работала я инспектором горono. Ходила по школам, присматривалась, отмечала лучшее. В школе № 1 — самый интеллигентный коллектив, в школе № 6 собрались неподражаемые энтузиасты, а в 76-й — прекрасная художественная самодеятельность. Мечтала: «Вот бы все это да соединить!».

На открытии прозвучали такие слова: «Мы вам дарим школу-дворец...». И это была сущая правда: одно из первых в городе каменных зданий, везде печи, а у нас — паровое. Весь город приходил к нам. Ходили по этажам, разглядывали, дивились...

Кто-то из женщин лукаво:

— Сбегались посмотреть не только на школу, но и на двух самых красивых мужчин — Анатолия Павловича Хумонен, учителя рисования, и на директора — Дмитрия Григорьевича, которые встречали ребят у входа.

— В школе бывало по две, по три смены. Совещания и педсоветы начинались в 19 30, шли до десяти—одиннадцати вечера, но никто не возмущался. Все считали, что так и должно быть...

**Аркадий Александрович Пулцев, учитель физики (обращаясь к женщинам):**

— Мне и говорить-то неудобно. То, что я считаю важным и нужным, вы—нет! Помню, сделали мы с ребятами киноаппарат. Детских фильмов в то время не показывали, так, бывало, набьем по 3—4 класса в кабинет физики и катим мультики. Не

бесплатно, конечно, деньги собирали. Так на полмотоцикла наскребли, остальное нам Дмитрий Григорьевич добавил. Купили мотоцикл. Все старшешкласники поголовно — и девочки, и, конечно, ребята — научились водить. А потом, на мое счастье, случилось вдруг несчастье — сгорела машина, ее списали. Мы с ребятами «погорелицу» отремонтировали и под Новый год махнули в Москву за мороженым.

**Е. Н. Низовцева, нынешний директор:**

— А домой-то вы когда возвращались?

А. А. Пупцев:

— Первые три года я и жил в школе. А потом... долго, конечно, засиживались. Бывало, только в десять ребят удавалось от радиостанции оторвать. Все связь с другими городами устанавливали...

А еще запомнилось мне, как одна наша ученица — Нина Кретнева (сейчас Костяно) — закончила институт и приехала сюда работать. Однажды смотрю, она в коридоре горячими слезами обливается: «Шестой класс уроки не выучил...». Я ей: «А ты сама всегда к уро-

кам готовилась?». «Почти», — отвечает. «Так ты хорошей ученицей была. А они? И нечего слезы проливать!».

Помню такой любопытный случай. Я в то время директора замещал. Приходит человек — и с порога:

— Мне личное дело надо!

Подаю ему стопку личных дел:

— Ищите.

Открывает. «А вы партийный?» — спрашивает. «Нет», — отвечаю. Он обе руки на дело хлоп: «Как не партийный? Кто же вас директором поставил?».

**Надежда Михайловна Хумонен, учительница начальных классов:**

— Сначала я работала в отдельной начальной школе, которая размещалась в стареньком здании. Когда мы с подругой прослышали о новостройке, стали мечтать, неплохо бы в такой поработать. На августовском педсовете директор сказал, что есть два места в новой школе, и сразу же вверх взметнулось две руки — мы страстно Желали... И вот в начале октября: «Огибина, Кольчева (это моя девичья фамилия), собирайтесь со своими классами и со всем добром в

школу № 4». Был дождь со снегом. Мы торжественно построили свои классы в пары, раздали ребятам пособия, которые у нас к тому времени были, и пошли...

Все были настолько возбуждены, настолько взволнованы, что после уроков не хотели расходиться, а сгрудились кучкой и восторженно выдыхали: «А пол-то какой! А крапика!».

**Роза Васильевна Заплатина, преподаватель русского и литературы:**

— А у меня первый год прошел как во сне, я даже журнал забыла, как заполнять. Все же казался шестилетний перерыв, пока в горькоме работала...

Р. Н. Кобычева:

— Помню, подхожу однажды к Розе Васильевне, требую планы срочно сдать, а она: «Голубушка Раиса Николаевна! Подождите, все планы сделаю, дайте только детшек чуть-чуть подрастить». (У нее в то время дети маленькие были). Теперь-то понимаю, добрее надо было быть, тактичнее...

И бежало незаметно время, и текли разговоры, опадали, точно осенние листья, воспоминания. Сколько поколений сменилось с тех пор, как вперые открылись двери этой школы, а передо мной была живая история с искорками в глазах и чуть задумчивыми губами...

Скоро сорок лет школе № 4. Скоро сорок...

**Т. ОСЕНЕВА.**